

# a voz do pobo

¡Proletarios de todos los países unídevos!



ORGAN DO PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA — ANO 2 Nº 13 25 de Setembro de 1970 — Precio 5 pts

## UNION, PACTO POR LA LIBERTAD

(Crónica de Vigo)

Otro año más el viejo Franquismo saca de su vieja arca de la demagogía un combinado de promesas, sin otro objeto que el de burlar burlando la situación difícil que tiene.

La verdad es que nunca el Régimen se ha visto metido dentro de un agujero económico y político tan grande como el actual. La propia venta de las bases a los Yankis viene siendo, una escasa y ruin fuente de ingresos. La inercia económica aumenta. No hay condiciones de impulso económico ni posibilidades de que las haya.

A Galicia le tocó este verano una nueva mascarada. El régimen trata de hacer ver a nuestro pueblo, a los sectores económicos, que cuenta con los recursos y medios de solución de la catástrofe que él mismo ha producido durante 30 años de dictadura. Para ello no vacila en sacar de su baúl de demagogías: Polos de desarrollo, Superpuestos. Vías de penetración sin base real para que nada de eso pueda ser realizado. Cuando aunque lo fuera nada fundamental resolvería para Galicia.

Realmente la postura del régimen ha sido este año más difícil que nunca aunque Lopez Rodó nos haya dicho en nuestra casa que se vislumbra un futuro inmediato esperanzador.

Es muy posible que en estos momentos de angustia para el franquismo, el conseguir sea como sea, créditos y ayuda económica, juntamente con una maniobra política de descongestión de la oposición, sea lo fundamental. Las promesas utópicas van por eso dirigidas a determinados sectores o personalidades de éstos. Pero que el régimen pretenda en estos momentos hacer participar de su desgracia a ciertos sectores, es un tanto que no creemos pueda conseguir ya.

El atraer a la inercia del neo-franquismo a un sector de la oposición todavía tímido y maniobrar con cierta concesión que no van a afectar a las estructuras políticas es una de las últimas posibilidades de maniobra que aún le quedan. Sin embargo, vemos como en Galicia, al igual que en España entera, **el futuro inmediato esperanzador, no se ve ya a partir de lo actual sino de lo nuevo.**

Esta realidad la van comprendiendo incluso sectores de la burguesía que hasta ahora todavía tenían esperanzas de poder encontrar en un franquismo sin Franco, una salida. Los propios acontecimientos políticos en el país les van demostrando que no hay más que una salida, y es la de las libertades, que abrirá el camino nuevo hacia una democracia política.

Los problemas que Galicia tiene no podrán ser solucionados mientras la estructura política del Estado y de Galicia misma no sean modificados sustancialmente. Esa etapa sólo podrá ser

alcanzada bajo la garantía de unas libertades políticas y nacionales y una estructura socio-económica más justa. **El franquismo no es ya capaz de solucionar nada.**

Es aquí cuando toda la oposición de Galicia tiene que formar un bloque contra el régimen. Si el régimen no está en condiciones de solucionar ningún problema de Galicia, tampoco puede haber cuartel con el mismo. No hay otra alternativa que la democracia.

(Sigue en la pág. 2)

## LA POSICION DE LOS COMUNISTAS ANTE EL PROBLEMA NACIONAL Y REGIONAL

(Resolución del Pleno Ampliado del CC. del P. C. de España sobre el problema nacional y regional)

En el Pleno Ampliado del C.C. del Partido Comunista de España, celebrado en septiembre, fue tomada una resolución sobre el problema nacional y regional, cuyo texto es publicado por MUNDO OBRERO, donde nuestros lectores pueden hallarla. Por la especial importancia que tiene para Galicia la parte que se refiere al problema nacional, la reproducimos íntegramente.

La lucha por la democracia y el socialismo incluye la conquista de las libertades nacionales de Cataluña, Euzkadi y Galicia.

Las acciones y movimientos de masas que se desarrollan en las nacionalidades por dichas libertades, son parte integrante del combate general por la democracia y el socialismo encabezado por la clase obrera.

Esta, sólo puede cumplir su papel dirigente a condición de que asuma resueltamente, en todas partes, la defensa de la lengua y la cultura de las nacionalidades vasca, catalana y gallega, de sus libertades nacionales, del derecho a su autodeterminación.

El derecho a la autodeterminación significa la libertad de los pueblos o naciones a disponer libremente de sí mismos, creando incluso su propio Estado. Significa, asimismo, libertad para decidir continuar dentro del mis-

(Sigue en la pág. 4)

### CRONICA OBRERA

Paros y protestas en:  
Tabacos de la Coruña  
Magesa de Jubia  
Vulcano y Barreras de Vigo  
Astano, etc...

Sigue la lucha en Peninsular Maderera

(En página 4)

# GALICIA ANTE LA HUELGA GENERAL

Los acontecimientos políticos y el movimiento de masas en todo el país durante este verano, se han caracterizado por una profunda ligazón con las necesidades políticas más apremiantes. Las exigencias de los más amplios sectores han convergido en un punto indiscutible cuyo planteamiento es cada vez más profundo: la necesidad de las libertades.

El cambio fundamental que el movimiento de masas está efectuando no tiene carácter circunstancial, ni coyuntural y sí está ligado íntimamente a las exigencias de ese propio movimiento, la democracia y ulteriormente el socialismo.

La resultante de esta subida de tono agresivo de la lucha obrera deberá ser la Huelga general política; la huelga de cientos de millones de trabajadores, planteándose no sólo reivindicaciones económicas, sino además la exigencia de las libertades políticas; la libertad de huelga sindical, etc. Y en el caso de una nacionalidad como la nuestra, reivindicando las libertades nacionales.

Para llevar las masas a la huelga o a la calle, es necesario *aprovechar mejor los problemas reales que hoy tenemos en todo lugar de trabajo.*

¿Cómo se puede ir en Galicia hacia la Huelga general? Esta pregunta ya se la hacen multitud de comités de nuestro Partido, y es necesario que sea todo el Partido quien la tome como cosa propia, a la que hay que ir dando una respuesta, de acuerdo con los problemas de cada zona y lugar de trabajo. Los comunistas estamos seguros de que las condiciones objetivas están lo bastante maduras como para que la gran acción llevada a cabo la primavera pasada por Peninsular Maderera de El Ferrol, se repita con carácter propio en varias empresas.

Sin embargo, es preciso un análisis y una orientación concreta a nivel de fábrica o empresa como base fundamental del éxito de la huelga.

La situación de las masas trabajadoras en estos momentos es verdaderamente angustiosa. Por una parte, están los convenios colectivos firmados, que son verdaderos contratos de hambre, está la creciente carestía de la vida, hecho que por sí mueve tenazmente a las masas si sabemos plantearles a tiempo y de una forma concreta la lucha. Pero la incapacidad del régimen no sólo se mide en el terreno salarial, está el problema de los despidos y del paro sobre todo en los sectores de la construcción, metal, conservas, profesionales, recién salidos de la Universidad, etc.

Aspectos concretos y localizados como son la seguridad e higiene en el trabajo problema que afecta sobre todo a los pequeños talleres, puede también encontrar una sólida base de agitación y naturalmente como queda dicho, lo que ya se plantean miles de trabajadores, la libertad sindical, el derecho de huelga, cómo acabar con la represión, lograr la amnistía etc.

Para llevar las masas a la huelga o a la calle, es necesario *aprovechar mejor los problemas reales que hoy tenemos en todo lugar de trabajo.*

Necesitamos que, sin pérdida de tiempo pongamos a trabajar a todo el Partido en esta dirección. Es un problema de clara visión política, pero también de organización, de método de trabajo, al que todos los comunistas debemos prestar la máxima atención, en la medida de nuestras posibilidades. En este orden no debemos consentir que la dirección política esté ceñida a pocos hombres, sino a la colectividad permitible dentro de la clandestinidad. Debemos crear donde sea necesario secretariados en los Comités para su reunión

inmediata en casos en que sea preciso tomar decisiones políticas u orgánicas urgentes formando también comisiones de trabajo en materias concretas como son ante el problema de la carestía-convenios; comisiones de profesionales, ante los problemas de sus colegios, de la crisis de empleo calificado, etc.

Por otra parte, es necesario hacer participar en las reuniones de comunistas a simpatizantes y demócratas. Esta forma flexible, nos puede dar valiosos resultados. Grupos de mujeres comunistas, por ejemplo, que inviten a varios demócratas para discutir con ellas aspectos más politizados y la necesidad de compromisos.

Aunque el peso fundamental de la preparación de la Huelga general deberá recaer en las grandes factorías de Bazan, Barreras, Astano, Vulcano, Pysbe o Citroën, por el grado de organización del P. y desarrollo del movimiento de masas; no podemos desconsiderar a multitud de micro-empresas que tenemos en Galicia que aún podrían verse arrastradas por el flujo de la lucha de las empresas mayores sin embargo también de estos pequeños lugares de trabajo pueden surgir movimientos de protesta con dimensión que no podemos prever.

Los comunistas estamos seguros del camino de la Huelga general y nacional. Estamos convencidos que el camino del Pacto por la Libertad es justo y que es el único que de una forma segura puede llevarnos a escalar un importante peldaño hacia el socialismo: la conquista de las libertades democráticas.

Debemos esforzarnos por impregnar de esta seguridad a todos o al menos a la mayoría de los obreros. Así lograremos que la clase trabajadora gallega luchando por sus reivindicaciones y derechos ponga en movimiento, más solidamente en comisiones obreras toda la fuerza acumulada y organizándose.

Por eso los comités de fábricas y empresas de factorías grandes y pequeñas, deberán poner todo su poder agresivo en los planteamientos cara a la acción reivindicativa que es, llevar adelante a miles de trabajadores con la bandera de la lucha reivindicativa que es revolucionaria. La preparación de las acciones exige cuidadosa meticulosidad a la hora de plantearse los problemas que en estos momentos son capaces de movilizar masas. Es preciso cuidar no sólo el arranque de éstas sino también las formas de mantenerlas en la acción desarrollando el movimiento solidario anti-represivo y económico. *Siempre con las masas y a su frente y nunca al margen de ellas.* podremos desencadenar un poderoso movimiento de luchas que en Galicia por las condiciones de infra desarrollo y explotación, puede alcanzar un tono agresivo y revolucionario no previsto.

En un país como el nuestro, con un neocapitalismo sin fuerzas, con una represión cuartada, con el aislamiento del régimen y con un movimiento obrero con características revolucionarias, la alianza con sectores de la burguesía que se pronuncian por las libertades y concretamente EL PACTO PARA LA LIBERTAD son necesarios para ayudar a la Huelga general y abrir las puertas de la democracia. Al propio tiempo en este contexto la Huelga general puede desarrollarse y convertirse en una auténtica Huelga nacional. La propia radicalización del movimiento obrero hará tomar postura de lucha a sectores que hoy aún están rezagados y que pueden jugar un papel considerable.

Preparar la Huelga general con más ahínco y llegar a realizarla. Pues las condiciones del país facilitan esa gran tarea.

IRIXO.



año 1970

año Lenin

## NOVAS ENTREGAS PRA CAMPAÑA

Zona 4:	
Grupo Gramsci .....	1.800 pts
Grupo S. Alvarez .....	200 pts
Grupo Comandante Raúl ..	300 pts
Grupo Benigno Alvarez ....	400 pts
Total por este concepto ....	2.700 pts

Zona 2:	
El viejo galán .....	2.000 pts

NOVAS ENTREGAS PRA CAMPAÑA  
De dos c. de M. y M. de la Emigración de (Bonos) 6.250.

### AXUDA AO PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA

 **50** pts

(Viene de la pág. 1)

La consecución en Galicia de un Pacto para la Libertad, además de suponer un gran aporte a la democracia en escala Nacional, representará una base de entendimiento para perfilar los pilares políticos de la Autonomía Nacional gallega y para solucionar los graves problemas peculiares de nuestra tierra que, por algo es una Nacionalidad.

El acelerón hacia dicho pacto para la libertad, depende en buen grado de que nosotros, Comunistas gallegos, tengamos la suficiente fluidez y sensibilidad para comprender y hacérselo comprender a las demás fuerzas y personalidades políticas, la gravedad política por que atraviesa el régimen y el interés de la aplastante mayoría de nuestra población de que desaparezca ya de la escena.

Y como otro camino que no sea el de las alianzas hoy por hoy no es viable. Debemos esforzarnos por convencer a dichas fuerzas y personalidades políticas que ante la necesidad de acabar con un poder como el actual ningún concepto puede dividirnos.

# ¡CAMPESIÑOS D'OURENSE: NON PAGAR!

# ¡DEFENDAMOS UNIDOS OS NÓSOS DEREITOS!

(Hoja distribuida por las CC.CC. de Orense) (Extractos)

COMPANEROS: Otra vez la cobranza; otra vez quieren cobrarnos el dinero sacado peseta a peseta penosamente de la tierra. Con el motivo de una falsa Seguridad Social que no disfrutamos y que tanto necesitamos, parece que tenemos que pagar aún más que en mayo. ¡NO PAGAREMOS! Para muchos de nosotros es imposible, no tenemos dinero y algunos menos, pues pagaron en mayo ¡HAY QUE EXIGIR QUE DEVUELVAN LO COBRADO EN MAYO!

...En mayo, más de 8.000 campesinos llevamos en NON PAGAR a toda la provincia. Se hicieron reuniones, concentraciones y manifestaciones. Nuestro llamamiento, en número de 15.000, se repartió en seis comarcas. 136 campesinos mandaron, por todos nosotros, un escrito al Ministro de Agricultura explicando por qué NO PAGABAN, exponiendo nuestros problemas y pidiendo un verdadero Sindicato Campesino democrático para defendernos. Se dice que el Gobernador Civil ante nuestra lucha vacilaba y quería retirar el recibo del cobro. Pero no, por lo que se ve, lo quieren cobrar otra vez y aumentado. Decenas de miles tenemos que ser los que NON PAGUEMOS en esta cobranza, comarcas enteras incluso. No nos embargaron a ninguno de nosotros. Ante la unión, no se atrevieron. ¡Ahora seremos muchísimos más!

Hay que ponerse de acuerdo en reuniones antes de la cobranza para «NON PAGAR», como se hizo en mayo en tantos sitios, acordando además el concentrarse el mismo día y hora ante el recaudador para exigir que devuelvan lo cobrado en mayo, con nuestros campesinos más resueltos al frente, como en Muiños.

Luchemos por una verdadera Seguridad Social que nos dé, como mínimo, lo mismo que a los obreros industriales: médico de cabecera, medicinas, un salario para cuando estemos enfermos y no podamos trabajar, una red eficiente de hospitales rurales y las mismas ayudas familiares, empezando por el seguro de vejez, a cobrar desde el primer momento. Como en el caso de los obreros, que paguen los verdaderos empresarios del campo: los grandes propietarios de tierras y el Estado.

COMPANEROS: Para conseguir la unión en toda la provincia nos hemos reunido representantes campesinos de diversas comarcas, acordando distribuir este escrito en todas las comarcas de la provincia. Para que llegue a todos los sitios necesitamos la colaboración de todos los campesinos.

...Las Hermandades están para oprimirnos. No podemos asociarnos libremente para defendernos. Donde no

existan todavía, que se reúnan periódicamente en cada comarca campesinos de las diferentes parroquias, para acordar democráticamente la lucha por todos nuestros problemas: concentración obligada, cooperativas donde nos explotan, pero sobre todo NON PAGAR.

Pedimos libertad para formar sindicatos, libertad de asociación, de expresión, de prensa, como hay en los países democráticos, para poder conquistar unidos una vida nueva y digna en el campo, a la que tenemos derecho. Por eso vemos con simpatía las luchas de los obreros industriales de toda España, que ahora preparan una Huelga Gene-

ral obrera por los derechos de los trabajadores y de la democracia.

¡Compañeros, unidos venceremos!  
¡NON PAGAR!

¡Que devolvan os cartos roubados en maio!

¡Por una seguridad social como os obreiros! ¡Por un sindicato campesino único!

¡Vivan as Comisiós Campesiñas!

COMISIOS CAMPESIÑAS  
D'OURENSE.

Septiembre 1970.

## CHAMADA OS OBREIROS DE MONFORTE

Os obreiros de Monforte facemos unha chamada xeral a todo o pobo pra que se moviliice en contra do estado de miseria, explotación e inxusticia que estamos atravesando, a causa das formas de gobernar do dictador GENERAL FRANCO.

Van trinta anos de dominio ausuluto do dictador, escoitando promesas e ouvindo as vinte e catro horas do día o progreso desenrollado en Galicia.

O balance que facemos os obreiros de Monforte veloeiqui:

- 1º O depósito d'a RENFE pechou.
- 2º A industria do calzado desaparece.
- 3º Os obreiros d'a CHACINERA, levan sete meses sin cobrar un patacón, pro cando piden a conta cixiña aparecen os cartos.
- 4º A crisis na construción e iminente. As empresas argallan pra votar os obreiros a rua.
- 5º A cerámica dó Castelo xa presentou outro «expediente de crisis». Continua o polo de desenrrolo en Monforte.
- 6º Os monfortinos seguimos emigrando.
- 7º Os impostos d'o ayuntamiento dobran cada ano, igual cao coste d'a vida e o alquiler d'as casas.

Obreiros, e un deber de todos axudar e apoiar os compañeiros d'a Chacinera.

Manifestémos publicamente en solidaridade cos nosos compañeiros de Granada, eles defenden os mesmos intereses que nos.

Que a nosa manifestación sexa a protesta general do pobo de Monforte contra o goberno Matesa, e os seus servidores, que ten o noso pobo na miseria.

Adiante pol-a democracia e pol-o dereito do noso pobo a unha vida millor.

Comité de Monforte do Partido Comunista de Galicia.

Monforte 13 agosto 1970.

## Saludo a "ALBORADA"

«Alborada», órgano de la mujer democrática gallega (mes de septiembre 1970) ha llegado a nuestra redacción.

«...Poniendo cada injusticia a la luz del día, luchando codo a codo, podremos conseguir a trabajo igual salario igual, acceso a todos los puestos de trabajo y a los cargos públicos, salario íntegro y vacaciones suficientes durante la maternidad, que el hecho de casarse no signifique la pérdida del puesto de trabajo, escuela de formación a todos los niveles, casas cuna, cantinas escolares y dispensarios infantiles modernos, suficientes escuelas y centros coloniales de vacaciones que faciliten la tarea de la mujer-madre en general y de la madre trabajadora en particular»— dice en su introducción.

Documentado e intelixentemente realizado, «Alborada» contribuirá poderosamente a desenvolver el movimiento democrático femenino en nuestra tierra.

## Pintada e distribución de prensa na rua

O 23 d'agosto, na Rua, nas paredes da eirasa de San Esteban, apareceu unha pintada: GALICIA CEIBE E SOCIALISTA. VIVA O COMUNISMO.

Esa pintada foi coma unha «bomba» na festa de San Roque e a xente, moi especialmente a mocidade, facía comentarios favorables con moita emoción.

Tamén na estación da Rúa foi distribuído «Mundo Obrero».

# FRENTE OBRERO

La racha de protestas sigue. Hubo un paro de cinco minutos de todo el personal obrero de la Fábrica de Tabacos de La Coruña, en protesta por la forma en que se llevan a cabo las deliberaciones del convenio.

Los 60 obreros de la Empresa Metalúrgica Galicia S.A., de Jubia, se dirigieron resueltamente a la delegación comarcal de sindicatos para exigir un nuevo convenio y nuevas elecciones para Jurado de empresa, pues el actual no les merece confianza.

En Barreras y Vulcano de Vigo se lleva a cabo tenazmente un paro continuado de horas extras, en apoyo de las reivindicaciones laborales.

En Astano, obreros pertenecientes a 7 compañías «fantasmas», en número de 200, han realizado un paro, exigiendo iguales condiciones de trabajo y de salario a las que tiene la plantilla fija de la factoría.

En Peninsular Maderera, la lucha no cesa. Violando los acuerdos que se había visto forzado a tomar tras la vale-

rosa lucha de sus obreros, la dirección reunió a los mandos, jefes, encargados y capataces, proponiéndoles un aumento de prebendas, ampliándoles las retribuciones a fin de mes, con la intención de coordinar un plan para «apretar las clavijas» al personal, aumentando la producción sin aumentar los jornales de los obreros. A esta reunión no fue convocado el encargado general, hombre estimado por los trabajadores, que en el pasado conflicto no se plegó a los manejos turbios de la empresa. No fueron tampoco convocados los compañeros del Jurado de empresa, quienes —consideran los trabajadores— deben estar representando a éstos en todos los problemas y orientaciones que la empresa quiera plantear.

La respuesta de los trabajadores no se hizo esperar: el turno de la mañana hizo un paro de media hora y el de la tarde otro igual. Serio toque de atención que demuestra a las claras que, de seguir la dirección con esa política de enfrentamiento con los trabajadores, se encontrará con la merecida respuesta.

## Crónica del Ferrol

### PARO EN MEGASA : 23.9.70

Desde esta mañana, han parado todos los del turno de noche, siendo algunos despedidos. El turno siguiente a las 6 de la mañana se solidarizó con sus compañeros, siguiendo el paro también los del tercer turno a las 2 de la tarde.

Los obreros han firmado un escrito que han llevado a la prensa, y que ha sido publicado. En el exponen sus motivos: la deposición de los actuales cargos verticales que no han denunciado el nuevo convenio y son cómplices de la empresa en la organización de los turnos, el tóxico, castigos, etc.

CORRESPONSAL.

### MOTIN DE LOS PRESOS : 23.9.70

En el Depósito del Ferrol, unos 10 jóvenes tenían poca y mala comida, se les cortaba el agua, y por la noche la luz. Además, no se aclaraba el proceso, llevando algunos 4 meses detenidos cuando el Depósito es sólo para 3 días. Además, había un menor, de 14 años.

Así que arrancaron los palos de las mesas y tomaron el recinto, recibiendo a los refuerzos con gritos de «Asesinos, bandidos, entrad si sois valientes». Pero no se atrevieron a entrar. El capitán de los grises les amenazó con disparar y le contestaron «Entrad, cobardes». Entonces les tiraron granadas lacrimógenas, pero para que salieran fueron necesarias las mangueras a presión, de los bomberos. Pero como dijo uno de ellos, ya habían denunciado su situación y sus quejas.

CORRESPONSAL.

### AGRESION DE POLICIAS DE "CRISTO REY"

PUENTEDEUME, 30 agosto. Un grupo de jóvenes estaban cantando la Nova Canción Galega, en la playa de Cabañas, entre ellos el cantante Xoan Rubia, cuando llegó una pandilla armada con guantes provistos de bolas especiales para golpear. La pandilla llegó por los parajes con la visita del «Caudillo».

CORRESPONSAL.

### ULTIMA HORA : 23.9.70

Hoy hubo huelga en Astano de las Compañías. Parece que fueron las de Carpintería y algunas más.

CORRESPONSAL.

## Protestas populares en Orense contra el aumento de las tarifas de los transportes

En las aldeas cercanas a Orense, con motivo del aumento de las tarifas de los transportes se ha desarrollado una vigorosa acción de protesta. En efecto, el aumento de las tarifas de los transportes repercute gravemente en el ya escaso presupuesto de los numerosos trabajadores que trabajan en Orense centro y que utilizan, con frecuencia cuatro veces al día, dichos autobuses.

En Seixalvo, Santa Marina, Picouto, Velle, Raivo, etc., la gente fue a pie en señal de protesta, boicot que en algunos sitios, como en Seixalvo, se prolongó durante una semana.

En otros lugares se viajó sin pagar, o pagando el precio de antes. Se llegó hasta poner una xunta de bueyes en la carretera, obstaculizando la salida del autobús. Fueron mandados documentos masivos y se fue en comisión ante las autoridades.

El resultado de estas acciones ha sido positivo. Las autoridades y la empresa tuvieron que ceder, concedieron abonos con rebaja y mejoraron el servicio en algunos sitios. De todas maneras, la lucha continúa.

Corresponsal.

(Viene de la pág. 1)

mo Estado a través de una u otra fórmula de asociación voluntaria: federación, autonomía, etc.

El P.C. de España estima que, a condición de que sea libre y democráticamente establecida, la unidad de los pueblos de España es la que mejor corresponde a sus intereses, a los intereses de clase del proletariado y de la revolución democrática y socialista.

Los comunistas entendemos que las libertades democráticas por las que luchamos en esta etapa comprenden la satisfacción de las aspiraciones de los pueblos de Cataluña, Euzkadi y Galicia a la autonomía, a crear gobiernos provisionales, expresión de las fuerzas que, en dichas nacionalidades, se oponen a la dictadura.

De otra parte, la necesidad de concluir un Pacto para la Libertad entre todas las fuerzas antidictatoriales, de avanzar hacia la Huelga General y la Huelga Nacional, hace esencial, indispensable, superar —a través de un debate público—, las incomprensiones sobre la cuestión nacional que todavía se manifiestan en el seno de la oposición y entre amplios sectores del pueblo.

Esa lucha por la democracia y el Socialismo, requiere dar solución a los problemas específicos existentes en Navarra, Valencia, Baleares y Canarias, de acuerdo con la voluntad de sus habitantes libremente expresada.

Una nueva estructura del Estado español democrático exigirá —al propio tiempo—, su descentralización, una amplia regionalización económica y política, única forma de abordar el gravísimo problema de las desigualdades regionales, desigualdades que constituyen hoy un enorme obstáculo al auténtico desarrollo de España.